

# Heraldické okénko

## Návrh obecní symboliky pro Nové Heřminovy

Nové Heřminovy v Moravskoslezském kraji mají ve svém obecním znaku vyobrazenou originální figuru. Památný strom modřín, který je symbolem obce, žádný jiný komunální znak v ČR nemá.

### NA BŘEHU ŘEKY OPAVY

Ves Nové Heřminovy leží v okrese Bruntál a každého návštěvníka okouzlí zachovalou jesenickou lidovou architekturou. Jedna z místních chalup je dokonce památkově chráněná. Za zmínku také stojí meziválečný betonový most, který přetíná zdejší řeku Opavu. Místní řeka je ostatně velkým námětem diskuzí poslední doby, neboť obec leží v zátopové oblasti. Plánovaná výstavba nové přehrady je trnem v oku mnoha zdejších obyvatel, kteří se domnívají, že povodňovou situaci zmírnit nedokáže.



Pro slavnostní příležitosti slouží obci vyšívaný prapor

### PŘÍRODA I ŽELEZNÁ RUDA

Historie obce sahá do období kolem roku 1220, kdy zdejší oblast začali osídlovat první obyvatelé kvůli nalezištím železné rudy. Zem zde byla jinak neúrodná a pokrytá hustými lesy. Ovšem zdroj drahocenného kovu lákal kolonizátory i z okolních zemí. Samotné Nové Heřminovy byly v nově založených krnovských

zemských deskách zapsány jako panství Zikmunda Znaty z Hynčic v roce 1406 a tento rok je považován za první písemnou zmínku o obci.

Do dnešních dní zde můžeme obdivovat krásu okolní přírody jako připomínku dřívějších pralesů. Přírodní rezervace Kunov, s pozůstatky lužního lesa, je známá výskytem speciálního druhu kapradiny. Národní přírodní památka Ptačí hora zase byla zřízena pro ochranu lesních porostů s hojným výskytem původního jesenického modřínu, který zde roste v bohaté květnaté bučině.

Při navrhování komunálních symbolů jsme se s představiteli obce proto dohodli na využití této výrazné symboliky připomínající místní historické, geografické i dendrologické realie.

### KRÁL MODŘÍNŮ NAD OBCÍ

Heroldská (tj. geometrická) figura stříbrného kúlu (tj. bílého svíslého pruhu) a červená barva pole štítu vyjadřují historickou příslušnost k Opavsku (tj. znaku opavského vévodství). Červená barva též ukazuje na někdejší těžbu železné rudy v regionu. Kopcovitý ráz okolní krajiny s pozůstatky vzácného původního



zalesnění Nízkeho Jeseníku jsem symbolizoval další heroldskou figurou, totiž zeleným návrším připomínajícím Ptačí vrch, který se zvedá nad obcí. Ta leží převážně na levém břehu zlatonosné řeky Opavy, proto jsem použil zlatou (tj. žlutou) a modrou tinkturu ve vlnitě děleném návrší. Obecná figura modřínu je pak obrazem tzv. krále modřínů – cca 230 let starého stromu rostoucího v oblasti zmiňované národní přírodní památky.

Blason (čili právně závazný odborný heraldický slovní popis, dle něhož je možné znak v budoucnu kterýmkoliv heraldikem správně nakreslit bez nutnosti znát či vidět prvotní předlohu) v dekretu předsedy Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR je tedy následující:

V červeném štítě se stříbrným kúlem vyrůstá ze zelenozlatomodře vlnitě děleného návrší modřín přirozené barvy.

U takto výrazného znaku je logické, že i návrh (na stožár vztyčované) vlajky nebo praporu (pevně spojovaného s žerdí) opakuje podobu znaku převedením všech jeho tinctur a figur do vlajkového listu o stranovém poměru šířky k délce 2 : 3 (stanoveném dle státní vlajky ČR). V případě vexilologického popisu vlajky se (pochopitelně) nemluví o zlaté a stříbrné tinctuře kovu (jako na hmotově pevném štítě), ale žluté a bílé barvě (vlajcí) tkaniny. Popis vlajky v dekretu předsedy Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR proto zní takto:

List tvoří tři svíslé pruhy, červený, bílý a červený. Z dolního okraje listu vyniká žlutým vlnitým pruhem dělené zeleno-modré návrší, z něhož do bílého pruhu vyrůstá zelený modřín s hnědým kmenem. Poměr šířky k délce listu je 2 : 3. ●

Zdeněk Kubík,  
heraldik a vexilolog, Alerion